AJIEKTPOJINS.
KOPPO3UA N SALLNTA
METAJUJIOB

Jlekunst Ne 13

A.U. Manbiwes, npoc. OTU HUAY MUDU



AJIEKTPOJIN3

Sr1ekmpos1Iu30M Ha3blBaeTCsl COBOKYMHOCThL MpoLiec-
COB, NPOTeKalLmnX NPy NPOXoXK4EeHUN NOCTOAHHOIO
3MEeKTPUYECKOro ToKa Yepe3 CUCTEeMy, COCTOSILLYIO
M3 OBYX 23NeKTPoAOB W pacnnaBa Wnu pacTBopa
aneKTponuTa.

Kak u B ranbBaHW4YECKOM 3NEeMEHTE, JreKkTpond, Ha
KOTOPOM [Mpn 3MNEKTPOSsIn3e NPOUCXoamnT BOCCTAHOBMNE-
HMWe, Ha3blBAaeTCA KamoooM, a 3NeKTPOoAd, Ha KOTOPOM
OCYLLECTBNSAETCSH NPOLIECC OKUCNEHUSI, — aHOOOoM.



ANEKTPOIJINS.

anI onpeanesieHNN NpoaAykKToB JJNIEKTPOJIN3a BOAOHDbIX
PACTBOPOB J3J1IEKTPOJIUTOB clneaAyeT y4YuTbiBaTb, YUYTO.

1. Ha KaTtode B MNMepByK ovYepedb BOCCTaHaBIMBAKOTCS
Hanbornee cCurnbHble OKUCIIUTENU (MOET peakuymsa C
Hanbornee NonoXUTenbHbIM NOTEHLMANOM);

2. Ha aHoOe B NepBYIO o4Yepenb OKUCNAKTCA Hanboree
CUNbHble BOCCTaHOBUTENW (MAET peakumsa ¢ Hauboree
oTpuLiaTenbHbIM NOTEHLMANOM);

3. COBMECTHbI pa3psg MOHOB MUNU MOHU3ALMNSA MOHOB,
MOJeKyn BO3MOXHa NPU OTHOCUTENbHO MariomM OTNNYUK

NnoTeHuUunasrioB.



IAJNEKTPOJINS.

1. Tak, nNpu anekTponm3e KMCNoro BOAHOro pacTtBopa
COSMN HUKENA Npu CTaHOAPTHbIX KOHLUEHTpauusx (unu,
ToyHee, akTuBHocTaX) noHos H* n Ni%* ([H*] = [Ni**] = 1
MOJSIb/J1) Ha KaTtode BO3MOXHO BOCCTaHOBJSIEHUWE KakK
NOHAa HUKENS:

Ni¢* + 2" =Ni, ¢, =-0,25B,
Tak U MOHa BoAOpOAaA:
2H" +2e =H,, ¢,=0.

Ho MOCKOJIbKY §01 < §02, TO B 3TUX YCI10BUAX Ha KaTtoae
6yp,eT BblAEJIATBCA MMEHHO BOAOOPOA.

B TOXXE Bpemsa B HEUTparibHOM p-pe (pH=7) Ha kaToae
byaet BblaenaTbca HUKenb. loyemy ?



IAJNEKTPOJINS.

Omeem Ha eonpoc:

B HewtpanbHom pacteope ([H] 1077 monb/n)
NnoTeHUnan BOAOPOAHOrO anekTpopa @, = —0,41 B. B
9TOM Cny4ae npu nNpexHenm KOoHUeHTpauunm WoHa
Hukens (1 mMonb/n) @, > @,, NO3TOMY Ha katoae oyaeTt
BblAENATLCHA HUKENb.



ANEKTPOJING
(npoueccbl Ha aHoAe)

2. [lpn anekTponuse BoAHOIo pacTtBopa cynbdarta Meau
C MHEePTHLIMW_3MieKTpodaMu (Hanpumep, YrofbHbIMU)
Ha aHO4e MOXET OKUCINATLCA KakK cynbdaT-noH

2S0,*"=8,0,% +2¢7, ¢° =2,01B,
Tak n Boaa™:
2H,0 =0, + 4H* + 4e", ¢°, = 1,23 B.

Mockonbky (¢°, << @°, , TO B AaHHOM cny4vae Oynert
OCYLLECTBNATLCA BTOPOM M3 BO3MOXHbLIX MPOLECCOB, U
Ha aHode byaeT BblOENATLCSA KUCNOopOoA.



ANEKTPOIJINS.

OQHako Npu 3aMeHe MHEePTHOro 3rekTpoga MeOHbIM
CTaHOBUTCS BO3MOXHbIM MPOTEKAHME e€elle OOHOro
OKUCIUTENbHOIO MNpoLecca — aHOOHOro pacTBOPEHUS
Meaun:

Cu=Cu* +2e, ¢°, =0,34 B.

[Mockonbky, @°, << ¢°, n @°, << ¢°, , TO Npu ykasaH-
HbIX YCNOBUAX Ha aHode byaeTr npoucxoguTb UMEHHO
oKucrieHme meagun. **

** BO MHOIMX CIlydasX aNekTponu3a NpuMeEHstoT pacTBO-
puMble aHodbl U3 MeTanna, BOoCCTaHaBnMBaeMoro Ha
kaTtoge. HepactBopuMbIMK SBASOTCA aHOAbI U3 30M0Ta,
nNaTUHOBbLIX MeTannoB, rpacduTa, AMoKcnaa CBUHLA,
TUTaHa, oKCcuAa pyTeHUsa 1 Apyrnx BeLlecTB.




IAJNEKTPOJINS.

[pun anekTponuse BoaHbIX pactBopoB HUTpaToB (NO,),
- 3-
nepxnopatos (ClO,”) CbZOCCbaTOB (PO,™), kak n B
cny4ae cynbgatoB (SO,”), Ha WHEPTHOM aHofe
OObIYHO NMPOUCXOANT OKUCIEHNE BOAbl C 0Opa3oBaHUEM

CcBOOOAHOro KMUcriopoaa.

Mpumep 1. Hanucatb ypaBHEHUA NPOLECCOB,
nponcxogdawmnx nNpu  3reKTponinse  BOOHOrOo
pacTtBopa cynb@ara HaTpud ¢ MHEPTHLIM aHO40M



IAJNEKTPOJINS.

PeweHwne.Hakarone BO3MOXHbl NPOLECCHI:

Na® + e- = Na, @°, =-2,711B
2H20 + 2e = H2 + 20H" g0°2 =-0,41B

[Mockonbky, @°, << @°,, Ha kaToge OyaeT npoucxoauTb
SIEKTPOXUMMYECKOE BOCCTAHOBIIEHNE BOAbl, COMNPOBOX-
Aarolleecs BblaeneHmem Bogopoaa.

Ha aHode BO3MOXXHbI MPOLECCHI:
2H,0 =0, +4H" + 4e", ¢°,=1,23B
28042‘ = 82082' + 2e7, ®,=2,1B

Takmm obpasom Ha aHode BbyaeT NpPoUcxoamnTb OKUCTIEHUE
BObl, NPUBOASLLEE K BblAENEHUIO KNCIopoaa.



IAJNEKTPOJINS.

YMHOXasi ypaBHEHME KaTogHOro npoilecca Ha aBa U
cknagbiBasi €ro C ypaBHEHWEM aHOOHOro npoLiecca,

nonyyaemM cymMmapHoe ypaBHEHUE MpoLecca dneKTpo-
nuaa:

6H,0 = 2H, 1 +40H™ + O,1 + 4H".

Y Y
(y kaTtoga) (y aHonoa)

[lpyHAB BO BHMMaHWE, 4YTO OQHOBPEMEHHO NPOUCXOOAUT
HakonneHne noHoB Na* B KaTogHOM NPOCTPAHCTBE U MOHOB
SO42' B aHOAHOM MPOCTPaHCTBE, CyMMapHOE YypaBHeEHWE
rpoLecca MOXHO 3anucaTb B cneaytoulen opme:

6H,0 + 2Na,SO, = 2H,1+ 4Na* + 40H" + O, 1+ 4H"* + 2SO,



3AKOHbI ®PAPALEA

KonnyectBeHHas xapaKTepucTuKa MPOLIECCOB 3MEKTPOo-
nu3a onpegenaeTrcd  3akoHamu, YCTaHOBMEHHbIMU
dapageem. MIm 0ObLIMHO NpuOalroT creayoulyo ooy
doopmynumpoBky (3akoHPapage sA):

Macca a3jsiekmpoJsiuma, rnooeepauwasicsi rnpespauye-
HUIO npu 3/1IeKmposiu3e, a makKkxe Macchbl eewecms,
ebldesiuswiuecsi Ha asiekmpoaoax rnpsiMo rpPonopyu-
OHaJIbHbI Ko/lu4yecmaey 3J/ieKmpu4yecmea, npouieo-
wez20 4Yepes pacmeop Usiu pacnsae 3jiekmposiuma,
U 3KeueasJileHMHbLIM MaccaM coomeemcmaeyrwux
geujecme.



OB bEAUWHEHHOE YPABHEHUE
3AKOHOB ®PAPALIEA:

3akoH Papages Bbipa)kaeTcs CreayoLmM YpaBHEHNEM:

m=3lt/F.
30ecb m — Macca  obpasoBaBLUerocd  uUnu
NOABEPrLUIErocA npeBpalleHno BeLlecTBa; O — E€ro

9KBMBaneHTHaa macca; | — cuna ToKka; t — Bpems; F —
noctosHHasa Papages (96500 Kn/monb), T. €. KONn4ecTBo
areKkTpuyecTea, Heobxoammoe Ans  OCYLECTBIIEHUS
9NEKTPOXUMUNYECKOrO MpeBpalleHnsa oOHOro 3KBMBa-
NeHTa BellecTBa.



[NPUMEPbI PELLEHUA
SA0AH



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

NMpumep 1. Tok cunonm 2,5 A, npoxoaa 4yepes
pacTBop anekrtponuta, 3a 30 M1H BblOeNsEeT U3
pacteopa 2,7/ r metanna. Hautm akBnBaneHT-
HYIO Maccy meTanna.



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

PeweHune 1. Pewnm ypaBHeHne 3akoHa dapages
OTHOCUTENbLHO 3KBMBANEHTHOM MacCbl MeTanna wu

NnoacTaBMM B HEro JaHHble 3aaayn
(m=2,77r1,1=25A, t=30 mnH = 1800 c):

3 = mF/(It) = 2,77-96500/(2,5 « 1800) = 59,4 r/monb.



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

[Mpumep 2. KakoBa mMacca Mmeau, BblAenuBLUENCA Ha
OreKkTpoae nNpu MPOXOXKAEHNN Yepe3 IMEeKTPOXUMMU-
YECKYK0 CUCTEMY KONMM4YecTBa aN1IeKTpUYeCcTBa, PaBHOIO
2F v Bbixoge mean no Toky, pasHom eanHuue (100%)?



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

PeweHnne 2. CornacHo 3akoHoB ®apages npw
NPOXOXOEHUN KONMYEeCcTBa 3neKkTpuyecTtBa, paBHOro 2F,
BblAENMUTCA 2 MOJS1b 3KBMUBArieHTa Meaun, YTo COCTaBsAET:

mg, = SCU- 2 =(63,57/2) r/Imonb -2 monb = 63,57 T,



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

NMpumep 3. OnpenenuTte BbIXod MO TOKY Bogopoaa,
BbIOENEHHOrO Ha 9nekTpoae npu  HopMarnbHbIX
yCcnoBusx, ecnu obbem ero coctasun 112 n npwu
npoxoxxaeHun vyepes anektpoa 1000 A-v.



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

PeweHune 3. 3kBMBaNeHTHbLIN 0O0bEM MOMb BOAOPOAa
npu H. y. coctaenaet 22,4/2 = 11,2 n. [inqa BblaeneHus
Takoro obbema Bopdopoda TpebyeTcs KonnyecTBo
anekTtpudyectea, pasHoe 1F wnm 26,8 A-u.
CnepoBarternbHO, anga solgernenmsa 112 n tpebyerca 268
A ‘4. Hangewm BbIxo4 no TOKy Bogopoaa:

o . Qi _ 268 Ay
" 7Q 1000 A

= 0,27 (nnn 27%).



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

NMpumep 4. Tok cunon 6 A nponyckanu 4epes
BOOHbIM pacTBOpP CEPHOU KUCIOTbl B TedyeHune 1,5
Y. Bbluucnntb Maccy pasnoXxmseluencd BoAdbl U
0o0beM BbIAENUBLUNXCA KuUcropoda WM Boaopoaa
(ycnoBusi HopMmanbHbl€)



NMPUMEPDbI PELLEHUA 3A0AM

PelwieHne 4. Maccy pasnoXxunBllencs BoAbl Haxogmm
n3 ypaBHeHua 3akoHa Papages, umesd B Buay, 4YTO

1,54 =5400 c wu 3H20 — 9 r/mone:
MH,0 = At /F=9 6 +5400/96500 = 3,02 -

[pn BblYUCIIEHUN OOBEMOB BbIAENUBLUMXCSA [a30B
npeactaBMM ypaBHeHWEe 3akoHa Papages B creayto-

eyt popme: V=V, It/F

30ecb V — obbeM BblaenuBLLErocs rasa, . V, — ero
9KBMBASIEHTHbIN 00bEM, N/Morb. [lockonbKky npu H.y. V3,
b 11,2 n/monb, a V:a,o2 = 5,6 n/Monb, TO NONy-4aem:

11,2:6-:5400 : _9,6:6-:5400 _ _




SAO0A4YUN ONA CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

687. CoctaBuTb CxeMbl 3reKkTponn3a BOAHbLIX
pactBopoe H,SO,, CuCl,, Pb(NO,), ¢ nnatMHoBbiMY
ariekTpogamu.

2

689. Hanncatb ypaBHeHUA 3anNeKTPOAHbLIX MPOLIECCOB,
NpOTEKAOLWMNX MNPU 3NEKTPONmM3e BOAHbIX pPaCcTBOPOB
FeCl, u Ca(NO,), ¢ nHepTHbIM aHOAOM.

695. Vimeetca pacteop, cogepxawmi KCI n Cu(NO,), .
[Mpeanoxunte Hambonee nNPOCTOM Crnocod nosy4YeHus
npaktnyeckn yncroro KNO,.



3A0AYU 1A CAMOCTOATEJIbHOIO PELLEHUA

699. Bbiumcninte maccy cepebpa, BblOenMBLLETOCH
Ha KaTode npu nponyckaHwum Toka curom 6 A 4yepes
pacTBOp HUTpaTa cepebpa B TeveHne 30 MUH.

700. Ckonbko BpeMeEHM notpebyeTrcs Ans MosiHoro
pasnoXxeHust 2 Monewn BoAdbl TOKOM cunomn 2 A?

702. Hantn obbem kucropoda (ycrnoBumsi Hopmalb-
HbIE), KOTOPbIN BbIAENUTCA MNPWU NPOMNYyCKaHMU TOKa

curnon 6 A B TedeHne 30 MUH Yepe3 BOAHbLIN pacTBOpP
KOH.



SAO0AYHYUN ONA CAMOCTOATEJIbHOIO PELULEHUA

707. 3a 10 MmMH N3 pacTteopa nnaTnHOBOW COMKU TOK
cunon 5 A Bbigenun 1,517 r Pt. Onpepenutb
9KBMBASIEHTHYIO Maccy MiaTuHbI.

709. lpn npoxoxaeHun Yyepes pacTBOpP COMMN TPeEX-
BarieHTHOro Mertanmna Toka curiom 1,5 A B TeyeHue
30 MnH Ha katoae Bbigenunocb 1,071 r metanna.
BbliMCnnTb aTOMHYIO Maccy MmeTtanna.



TECT bl

Mo TeMe «InNeKTponus3»



710. Kakon npouecc npoTekaeTr nNpu aMnekTposinise
BOJHOro pactBopa xfiopuga onosa (ll) Ha onoBAHHOM
aHope:
a) Sn — Sn +2¢’; 0) 2CIF - Cl, + 2 e’ ;
B) 2H,0.— O, +4H" + 4e ?

711. llpn anekTponuse BOOHOINo pacrTeopa cyrbdara
Hukena (lI) Ha aHoae npoTekaeT npouecc:
2H,0 = 20,+ 4H" + 4e".
13 Kakoro martepuana caenaH aHoa;.
a) n3 Hukens; 0) us meagn; B) U3 3onota?



712. [lpn anekTponuse BOAHOIO pacTeBopa cyfbdarta
Kanms 3HadyeHne pH pacTtBopa B MNPUINIEKTPOOHOM
NPOCTPaHCTBE BO3pocCho. K kakoMy Mosnocy UCTOYHUKA
TOKa NPUCOEOVNHEH 3MEeKTPOA:

a) K NonoXutenbHoMy; 0) K oTpuuarerisHomy?

713. [lpn anekTponuse BOAHOIO pacTBopa Conu
3Ha4vyeHue pH B NpmanekTpogHOM NPOCTPaHCTBE OOHOrO
M3 arnekTpogoB Bo3pocno. Pacrteop kakou conu
nogBeprca afneKkTponuay:

a) KCI;  6) CuCl,; B) Cu(NO,),?



714. [lpn anekTponun3e BogHoro pactBopa NaOH Ha
aHoge Bblgenunocb 2,8 N Kucnopoga  (ycnoBus
HopMarsbHble). CKonMbKoO BOAOpOAA BblOenunocb Ha
KaToae:

a)2,8n; 6)56n; B)11,2n; r) 22,4 n?

715. Tlpu anektponu3e pactBopa xnopuaa meaun (ll)
Macca Katoga ysenuyumnacbh Ha 3,2 . YTo npounsoLuno npu
9TOM Ha MeOHOM aHoge:

a) eblgenunocs 0,112 n CL; 6) Bbiaenunock 0,56 1 O,;B)
nepewno B pacteop 0,1 mona Cu?*; r) nepewno B
pacteop 0,05 mong Cu?*?



KOPPO3UA N SALLNTA
METAJIJIOB



KOPPO3UA U SALLUUTA METAJTIJIOB

Koppo3usa — 9710 paspylleHne MeTtanna B pesynbrarte
ero dOU3UKO-XUMUYECKOTO B3aUMOOENCTBUS C
oKpyxarwwen cpegon. [lo mexaHusMy npoTekaHus
KOPPO3MOHHOIro npouecca pasnuyarT XUMUYECKYIO U
NIEKTPOXNMMUNYECKYIO KOPPO3UIO.

Xumnyeckass Koppos3usi  npeactaBnseT  cobow
CaMOnpou3BOSIbHOE paspylleHne MeTannoB B cpene
oKMcnutTenbHoro  rasa  (Hanpumep, Kucnopoaa,
rarioreHoB) NpW MOBbILEHHbIX TemnepaTtypax unu B
XUOKUX HESNEKTPOnUTax.

nM +™,0,=M O



XUMUYECKAA KOPPO3UA

PaccMoTpM XMMUYECKYIO KOPPO3UKD B rasax (2a3osyto
KOPpO3u0), B YaCTHOCTU, KOpPpO3MKO B aTtmocdepe
Kncnopoaa. YpaBHEHME peaKkLMnM OKUCIIEHUSA METarsoB
KMCNOPOAOM MOXHO 3anmcaTtb B 00LIeM BUIE:

nM +7/,0, =
Mnom

B cooTBeTCTBMM C 3akKOHaMU XUMWYECKON TepMoaunHa-
MUKW 3Ta peakuuda, Kak n Opyrve peakumm Kopposuu,
MOXET MpoTekaTb Wb NpPU YCIOBUM YMEHbLUEHUS
9Heprum [nbbca cuctembl, T. €. NpuU YCNoBUU, €Cnu
9Heprunsa [Mbbca MeHbLUe HYnNS:

AG < 0.




KOPPO3UA U SALLUTA METAIIJIOB

Tak kak, no onpegeneHunto, aHeprua [Mb6bca obpaso-
BaHMUA MNPOCTbIX BELIECTB paBHa HYMO, TO 3JHEPrus
[Mbbca okucrneHusa MmetTannoB paBHa 3Heprun [mMbbca
obpasoBaHMsa OKCUOOB. JHepruio [unbbca peakumm
OKUCNEHUS PacCYMUTLIBAOT MO YPaBHEHUIO:

mRT :
AG = AG° - 2 In pOQ

roe AGP - ctaHgapTHas aHepruga Mbbca peakuuu;
Po,, - OTHOCUTENbHOE napunanbHoe AaBnexHve
Kncriopoga.



KOPPO3UA U SALLUTA METAIIJIOB

Ona  nogasnswowero  6onblUMHCTBA  METansioB
cTaHOapTHaa 3Heprusi [mbbca wmx OKUCIEHUA Huxe
HYIs, YTO rOBOPUT O BO3MOXHOCTU MPOTEKAHUS 3TOW
peakumn npu atMocepHoOM AaBrneHnm Kmcrnopoaa.

OpHako aHeprus [mMbbca peakumm MeHSIeETCca npu
N3MEHEHNN TEMIMEpaTypbl, COOTBETCTBEHHO MEHSIETCA U
[aBrneHune Kknucnopoaa, npu kotopom AG® > 0.

OTmeTUM: TepMOoaAnHaMUKa YKa3blBa€T JINMWb HaA
BO3MOXHOCTb TMPOTEKAHUA TMpoueccoB, HO HE MOXET
npencKa3arb MX CKOPOCTb.



AJNMEKTPOXUMUYHECKAA KOPPO3UA

ArNeKTpoOXnMu4yeckas Koppos3us npoTeKkaetr npu
KOHTaKTe MeTanna ¢ pacTtBopamMu aNeKTPOrNTOB.

Hanpumep, Hauboriee pacnpocTpaHeHHas armMocdep-
Hasg KoOppo3usd MNPOTEKAET B TOHKUX MNMEHKaX 3MNeKTpo-
NIUTOB, KOTOPblE BO3HUKAIOT HA NMOBEPXHOCTU METanmna B
pesynerate agcopoébummn, KOHAEHcauunm W npsiMoro
nonagaHnsa BoAbl U PAcCTBOPEHUA B HEN KOPPO3MOHHO-
akTMBHbIX rasoe u conen (O,, SO,, CO,, NO,, NaCl un

ap.).




AJNMEKTPOXUMUYHECKAA KOPPO3UA

Takum obpasomMm, nNpu 3NEKTPOXMMUYECKON KOPPO3nUU
paspylleHMe MeTanna npoucxoaut B pesynbrarte
paboTbl OrPOMHOr0 KONMMYeCcTBa KOPPO3MOHHbLIX MUKPO-

anemeHToB. [lpu 3TOM Ha KoppoaupyloLeM MeTanne
NpOTEKAET aHOoQHaA peaKLUUs:

AHoa: M — M"™ + ne,

d Ha Yy4YaCTKax MeTalijla C bonee MoNoOXUTeNbHbIM

noTeHUManom - KaTogHOe BOCCTaHOBMNEHUE OKUCIUTENS
(Ox):

Katon: Ox + ne — Red



KOPPO3WA cpenon

CXEMA 3NEKTPOXMMMNYECKOW KOPPO3UU
XENE3A B PACTBOPE CEPHOU KUCNOTHI

aHOOHbIU MPouecc:

Fe —2é& — Fe?

KamoOoHbilU npouyecc:
2H" + 2é — H,

eo0dopodHas denoJsisspusayusi

KucsiopoOdHas oenossipusayus
a) O, + 4H"+ 4é — 2H,0 (pH < 7)
6) O, + 2H,0 + 4é — 40H" (pH > 7)



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

Hanbonee pacnpocTpaHEHHbIMU OKUCIUTENAMWU MNPW
AMEKTPOXUMMUYECKOV KOpPO3uM ABNATCA Morekynbl O,
BO3Ayxa M MOHbI Bogopoaa H* anekTponuTta.

Koppo3una ¢ y4yactmem Kucnopoga Ha3biBaeTcH
KOppo3nen ¢ KUCNopoaHou derosisipusauyued.

B 3aBucumoctu oT pH cpedbl BO3MOXHbI ABa
MeXaHn3Ma MoHu3aumMn (BOCCTaHOBIEHUSA) KUcnopoaa:

a) B LLUEeNIoYHOM Unn HenTpanbHou cpeae:
O,+2H,0 +4e — 40H" (pH>7)

0) B KuUCrnou cpene:

O,+4H" +4e - 2H,0 (pH<7)



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

AHanorMyHo, Npu Koppos3umn ¢ BblaeneHnemMm BOOOPO-
noa (c BogopodHon Aenonspus3auven) peakumu
BblAeneHns Bogopoaa UMetoT BUA:

a) B HEUTpanbHOW UM LLIENTOYHON Cpeae:
2H,0 +2e — H, + 20H" (pH>7)
0) B Kucrou cpeae:
2H" + 2e — H, (pH<7)

Ecnn B kKayecTtBe OKUCNUTENS OOHOBPEMEHHO BbICTY-
natot O, n H', To Takas KOppo3usi HasblBAeTCs KOPpPO-
3nen co cmewaHHou oerornsapu3ayued.



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

Tak kak aHeprus [mbbca peakumm HeENOCpPeacTBEHHO
cBda3aHa ¢ I C anemeHTa
E s AG/nF,
TO BO3MOXXHOCTb MPOTEKAHUS KOPPO3UU MOXET ObITb
onpegeneHa no 3Haky BOC anemeHTa, KOTOpas paBHa
pasHOCTM NOTEeHLManoB katoga v aHoga E, = ¢, — @,

OmcroOa criedyem, 4mMO KOPPO3USA BO3MOXHaA MNpwu
YCNOBUW, 4YTO MOTEHUMan okucnutens (unu kKartoaa)
NonoXuUTenbHeE noTeHUnana metanna:

Dok = Pyt WM @, = Qyn+y,



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

PaBHOBECHbIM NOTEHL AN KNCNOPOAHOro anekTpoaa
npu 298 K onuceiBaeTcs ypaBHEHUEM:

@o,/oH = 1,227 + 0,0147Ig po,, - 0,059pH,
a NoTeHUuan BOOOPOAHOIO aNeKkTpoaa - ypaBHEHUEM:

@H+/H, = - 0,059pH - 0,0295Ig [H, .

B BogHbIX cpegax, cogepxawmx H* u 02, MeTansbl
KOppOoaAUPYIOT No-pasHoOMY, B 3aBUCUMOCTU OT pH:



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

a) ecnun @ MeTanna rnosioKUTeribHee ¢@ KUCIOPOOHOro
aneKkTpoga, TO Koppo3ua MeTarisla HeBO3MOXHa. Hanpumep,
noTeHuuan 3o0510Ta BO Bcen obnactu pH nonoxutenbHee
noTeHumana KUCNopOO4HOro 9ariekTpoda, Mo3ToMy 30S510TO C
NOrnoLweHnem O2 M BbldeneHnem H, koppoavpoBaTb He
MOXET, TaK KaK @ < @, *n, ;

©6) ecnu @ MeTanna MonoXuternbHee ¢@ BOAOPOLAHOO
anekTpoga W oTpuuaTtenbHee MoTeHUnana KUcnopoaHoro

aMneKkTpoaa, KOppo3nst BO3MOXHa C MOMMOLEHMEM KUCNOopoaa,
Hanpumep,

<
ECu2+/Cu E02/H20
N HEBO3MOXHa C BblaeJieHneMm Bogopoaa.

> +
ECu2+/Cu EH /H2.



ANEKTPOXUMUYECKAA KOPPO3UA

B) €ecnu noTeHuwan MeTanna oTpuuaTernbHee
noTeHuUnana BOOAOPOAHOroO 3riekTpoda, TO BO3MOXHA
KOPpO3na Kak C NOorfouwleHUemM Kucrnopoda, Tak U cC
BblaeneHnem Bogopoaa.

K Takmm MeTaniamMm OTHOCATCH LEeNoYHble U
LLIENTOYHO3EMENbHbIE METasnbl, MarHun, antMUHUN,

LIMHK 1 ap.



[NPUMEPbBI PELLEHWUA
3ANAM

Mo Temme «Koppo3ua metannoB»



NMPUMEPbI PELUEHUA 3A0AM

IX. 1. Bo ckornbko pa3 Bo3pacTaeT ToSILWnHa NIEHKU npu
yBENMMYEeHU NpoaoIKNTENBHOCTU paBHOMEPHOW ra3oBou
Koppo3uu TutaHa ot 8 o 100 4y npu 300°C.

PeweHue. Ha antomuHmnn, xpome (npm t < 350°C) u
HEKOTOPbIX APYrMX MeTansax nneHka okcuaa pacTteT BO
BpeEMeHU T No fiorapndmuyeckomy 3akony [1, § 10.2]

Od=kInT,

roe O - TonwuHa nneHkn. CooTBETCTBEHHO:
0= k3 In8,
O = k3 In100.

OTctoga cnegyet, 4To TonwuHa nneHkn (O

/0,)
8
yBenun4ineaetcs B 2,53 pasa (In(100/8) = 2,53).

100



NMPUMEPbI PELLEHUA SAOAM

IX.2. Onpenenute CKOpPOCTb pPaBHOMEPHOM
Koppo3uu xenesa B [r/(M%rog)] u B (Mm/ron),
ecnu  NAOTHOCTb  KOPPO3WOHHOrO  TOKa
coctasnget 0,02 A/m?.



NMPUMEPbBI PELULEHUA 3A0AM

PeweHne. CKOpoCTb paBHOMEPHOM  KOPPO3UN,
BblpaXKeHHas B r/(M?-c), paBHa:

v = (M,i)/F

rae M, - monapHasa macca oKBuBaneHTa meTanna; | -
NNOTHOCTb TOKa KOPPO3UMW.

YMHOXasi 9Ty BENUYMHY Ha YUCNO CEeKyHO B CYTKM
(3600-24) n uncno gHen B rogy (365), NONy4MM CKOPOCTb
koppo3uu B rogy v = 170 r/(m?-ron).

[1ns nepesoga aToM pasMepHOCTM B MM/rog, UCMNonb3yem
NIoTHOCTL Xene3a p = 7,87 r/cm®. MNMocne npeobpaso-
BaHuUsA eanHuy, nonydum v = 0,022 mm/rog.



NMPUMEPbBLI PELLEHUA 3A0AM

IX.3. Onpenenute TepMoauUHaMUYECKYHO BO3MOX-
HOCTb ra3oBOU KOPPO3uu mn3genusa U3 yrnepogncTou
cTanu, npoTekarLlen no peakuuu.

Fe(t) + H,O(r) = FeO(t) + H,(r)

ecnu 3910 magenue akcnnyatmpyetca npu 700°C
non AENCTBUMEM BOASAHOIO napa C OTHOCUTESIbHbLIM
naeneHvem pH,O =6 n pH,= 1.



NMPUMEPbBLI PELLEHUA 3A0AM

PeweHue. Ycnosmem nportekaHus sengetca AG < 0.
OHeprusa ['mbbca ans ykasaHHOro npouecca 3aBUCUT OT
napumanbHOro AaBfieHUSI OKUCIUTESNIBHOIO KOMMO-
HEHTa PH,0 creaytowmm obpasom (npu p,,, = 1):

AG® = AG’ -RTIn p

T’Kopp i T’kopp H20"

CTaHgapTHoe 3HaueHue aHeprum [mMbb6ca AG.,, ..
npy Temnepartype T MOXHO paccunTaTs no dopMyrne:

AGO = AHC TAS®

TKopp TKopp TKopp”



NMPUMEPbBLI PELLEHUA 3A0AM

Oonyctum, uto AHP HEe 3aBUCUT OT Temrnepa-

T’kopp’
Typbl, TOr4da.
0 i 0
AG 973’kopp a7 AI_I0298’|<opp -973AS 298’kopp’
roe AHC n AS° ornpeneneHbl No 3aKoHy

298’kopp 298’kopp
[ecca onsg 3agaHHOU peakuun:

A 298’|<opp fl_lo298’FeO Afl_lo298’H )_(ATI_IO298’Fe
ATI_IOZQS’HZO 7

= (-263,68 + 0)-(0-241,84) = -21,84 k[,



NMPUMEPbI PELLEHUA 3A0AM

ASO298’|<opp (SOFeo SOHz(r) s (SOFe(T) § SOHZO(F)) H
(58,79+130,6) - (27,15+ 188,84) = -26,61 Ox/K,

AG,.. = ~21840 - 973(~26,61) = + 4051,5 [Ix,

AG =4051,5 - 8,314 - 973n6 = — 10404,36 Ox.

973’kopp

Takum obpasom, AG°, ., opp < 0, 11 razoBasi Koppoaus

usgenus w3 Huskoyrnepogucton cranm npu  700°C,
OTHOCUTENbHBIX [JaBneHnsX PH,0 = 6 u pPH, = 1
BO3MOXHa.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

IX.5. Bo3aMoOXXHa nNu anekTpoxmmmyeckasi Kopposuna orosa
(Sn) B BOgHOM pacTtBope npu pH 6 npu KOHTaKTe C
BO34QyXOM. HanuwunTte ypaBHEHUS peakumnm aHOLAHOIMo U
KaTogoHoro npoueccoB. [lpy Kakux 3HadeHuax pH
BO3MOXHa KOPpOo3us ¢ BblaeneHmem sogopona?



NMPUMEPbI PELLEHNA 3AOAM

PeweHnue. Wcnonbsya [1. 14, Havaoem cTaHOapTHLIN
9MEeKTPOoAHbIN NOoTeHUKMan orosa (EOSn2+/Sn = -0,136 B).
[lo ypaBHeHWIO HepHcTa onpegenum paBHOBECHLIE
noTeHUmanbl BeposATHbIX okucrimtenen (H™ n O,) npu 25°
C, pH,0 =1, po, = 0,21

EOH+/H2 =-0,059:-pH =-0,059:6 =- 0,354 B,

EOOZ/OH- = 1,227 — 0,059pH + 0,01471g0,21 =

1,227 - 0,059 -6 - 0,01 = 0,873 B.

Paccuumaem 3[C npedrnornazaembix KOPPOIUOHHbIX MUKPO3sie-
MEHMO8:

= E(H,) -E,=-0,354B - (-0,136 B) =-0,218 B< 0
Koppo3usi ¢ ebidesieHUeM e000po0a He80O3MOIXKHa.
2 E(o,)-E,=0873B-(-0,136 B) =1,009 B > 0
KOPpPO3Usi C Nnoa2sioweHuUeM Kucsiopooa 603MOXXHa



NMPUMEPbI PELLEHNA 3AOAM

Takum o6OpasoM, YypaBHEHUA peakuun aHOOHOro W
KaTOQHOro NPoLEeCcCcoB BbIMMAAAT crieayowmm odbpasom:

AHoa Sn — Sn?* + 2e
Karop 1/20, + 2H" + 2e — H,O

[1na BblACHEHUA Onana3oHa 3Ha4vyeHun pH, Npu KOTOpbIX

BO3MOXHa Koppo3nd C BOAOPOAHOU Aenonspusaumen,
peLINM HEPABEHCTBO:

E=E(n,)-E, >0
[locrne NoACTaHOBKM 3HAYEHUN SNEeKTPoAHbIX MOTEeHLMa-
FI0B MONYy4UM:

- 0,059pH - (- 0,136) > 0.
OTKkyoa cnenyert, 4To npu 3HadveHuax pH< 0,136/0,059 =
2,26 ngeT npouecc ¢ BblaerneHnem sogopoaa.



NMPUMEPbI PELLEHUA 3AOAM

IX.6. Onpepnenute, Oyaoet nu koppoanposatb meab (Cu) B
noeaspupoBaHHOM  (6e3  codep)aHusi  Kucrnopopda)
pactBope CuSO, B kucrnom pactBope ¢ pH O wu
BblENeHneEM Bogopodga nMNpu  €ero  OTHOCUTENbHOM

[ABIEHUMN PH, = 0,1.



NMPUMEPbI PELLEHNA 3AOAM

PeweHue. CtaHoapTHbIM noteHuuan meaun (cm. 1. 14)
coctanaer E’cu®/lcu = + 0,337 B, a noteHuunan
BOAOPpOAa paccynuTbiBAEM NO ypaBHeHUIO HepHcTa:

Epu+/H, = - 0,02951g pH, - 0,059pH.
[Mocne nogctaHoBku pH O 1 pH, = 0,1, nony4nm:
EOH+/H2 =+ 0,0295 B.
SC KOpPO3MOHHOIO MUKPO3SIEMEHTA:

E=E(H,) -E,=+0,0295-0,337 < 0
— KOPpPO3usd npoTekaTb He Dyader.



SAO0AYUN OJ1A CAMOCTOATEJIBHOIO PELWLEHUA

9.4 Onpepenute TepMOOAUHAMUYECKYID BO3MOXHOCTb
ra3oBON KOPPO3UM uU3genust n3 yrnepoamcton cranu
(Fe) po Fe203 nog [OEeNCTBUMEM  KUCopoAda,
HaxoAsLlerocs nog OTHOCUTENbHLIM AaBIIEHWEM PO,=
0,2 n temnepatype 350°C.

9.5 Onpepenute TepMOOMHAMUYECKYID BO3MOXHOCTb
razoBou koppo3un nagenust n3 Hukens (Ni) go NiO nog
OENCTBMEM KNcnopoada C OTHOCUTESbHbIM AaBfIEHNEM
po, = 1,4 wn Temnepatype 800°C. Onpegenute
napumanbHoe AOaBneHue Kucropoda, MNpu KOTOPOM
NpekpalwjaeTcs rasoBagd Koppo3ua nNpu YyKasaHHOWU
Temnepartype.



SAO0AYN ONA CAMOCTOATEJIbBHOIO PELLEHUA

9.10 BoamoXxHa nu Koppo3uda orosa B BOAHOM pacTBOpE C
pH 6 npu KoHTakTe ¢ BO3ayxoM? [lpn Kaknx saHa4eHnAX
pH BO3MOXHa KOppo3usd C BblaerieHnem sogopoaa?

9.11 Bo3MOXHa N 3fiekTpoxmmmyeckast Kopposms cBmHLA
(Pb) B BogHOM pactBope npu pH 6 npu KOHTakTe C
BO3QyXOM. HanuwuTe ypaBHeHUA peakumn aHoOQHOro u
KaTooHoro npoueccoB. [lpu Kakumx 3HavyeHuax pH
BO3MOXHa KOPpOo3us ¢ BblaeneHmem sogopona?

9.12 Onpepenute, byaet nn koppoamposaTtb Mmeab (Cu) B
OoeaspupoBaHHOM (6e3 copep)xaHust  Kucriopona)
pacteope npu pH 0.

9.13 MarHun (Mg) Koppoaupyet B mMopckon Boge (pH 8)
NPy KOHTAKTe C BO34yXOM. Hanuwute ypaBHEHUS
peakuuim aHoOHOro 1 KaTogHOro rnpoLeccos.



